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Additamenten-Tabelle

fiir die Log. sin der Distanzen der Haupttriangulirung.
Log. | Log. Log. !l Log. Log. Log. 1 Log.
Rsin.| ™ /I R sin. ™ Rsin.| ™ || Rsin M HRsin.| ™ fRsin| ™ ‘ Rsin.| ™
| | |
3,50 | 0.02 4,21! 0.4 I 447| 13 ! 4,73 42| 499139 | 525| 46.0}| 5,51 | 152.4
360 0031 422! 041448 13 4,74 44( 500146 || 5,26 48.2] 5,52 | 159.6
3,70 004|423 04 | 449| 14 | 47| 46| 501|152 || 527| 50.5| 5,58 |167.1
380 006| 424 04| 450, 15| 4,76| 4.8 5,02|16.0 || 528| 529 5,54 |175.0
3,90| 0.08| 4,25 05 || 451 15 | 477/ 50| 508167 | 529| 55.3 550 | 183.3
4,00] 0.10( 4,26 05 || 452 1.6 48| 53 504|175 | 530 58.0 556 |191.9
4,01] 0.20(| 427| 05 || 453! 1.7 \ 4,79 | 5.5 506183 | 531| 60.7| 557 |201.0
402|020 4,28 05 || 454| 1.7 | 480| 58| 506[19.2 || 532| 635 558 | 210.4
403| 0.2 || 429, 06 || 455| 1.8 || 4,81 6.1 5,07|20.1 || 5,33 | 66.5| 559 |220.3
| 404 02 1430 0.6 || 456 1.9 || 4,82] 6.4| 508210 | 5,34| 69.7] 5,60 | 230.8
| 405| 0.2 431 06 | 457 20| 483 6.7|509(220 | 535| 73.0| 561 |241.6
406 02 || 432! 06 458 21|l 484] 7.0{ 510{23.1{ 536| 764 5,62 | 2530
407/ 0.2 || 433 0.7 459] 22| 48| 73| 511|242 | 537| 80.0( 5,63 |265.0
408 0.2 | 434| 0.7 | 460 23 | 486| 7.6| 5,12]25.3 || 5,38 | 83.8| 5,64 |2774
4,091 0.2 || 435 0.7 1 4,61 24 | 487| 80| 513265 || 539 87.7 ‘ 5,65 |290.5
4101 0.2 || 436| 08| 4,62| 25| 4,88| 84| 514 27.7| 540| 91.9|| 5,66 |3042
4,11| 02 1 437 08 | 463 2.7 489 88| 515290 | 541| 96.2 5,67 | 318.6
412/ 03 1 438| 081464 28| 490| 92| 516|304 || 542|100.7| 5,68 |333.6
4,13 0.3 ' 439| 0.9 | 465| 29 | 491| 96| 517|319 | 543 |105.5| 5,69 |349.3
414, 03 | 440| 0.9 | 466| 3.0 | 492| 10.1]| 5,18(33.4 | 5,44 | 1104 5,70 | 365.8
415] 0.3 | 441| 1.0 | 4,67] 32 | 4,93| 105 5,19 349 || 5,45 | 115.6{ 5,71 | 383.0
416 03 | 442] 1.0 || 4,68 3.3 |/ 4,94| 11.0| 5,20(36.6 | 5,46 |121.1 | 5,72 | 401.0
4,17, 03 || 443| 1.1 | 469! 35 4,95| 11.6|| 5,21 383 | 547 |126.8|| 5,73 |419.9
4,18 0.3 | 444 1.1 | 4,70 3.7 || 4,96 | 12.1| 5,22 |40.07|| 5,48 | 132.8| 5,74 | 430.7
4,191 0.3 | 445| 1.2 | 4,71 38 || 4,97 12.7|| 5,23]42.0 || 5,49 139‘0; 5,75 | 460.5
420104 |1 446 1.2 || 4,72| 40 || 498| 13.3] 5,24 |44.0 || 5,50 | 145.6

Log. are. x = Log. R 4 Log. sin x -+ m und Log.

X — m. (s. unten §. 62.)

b

§

. 51.

Entwicklung der Formeln fiir die Kriimmungshalbmesser,

wie sie in §. 40 aufgestellt sind.

(R sin x) = Log. arc.

An den Punkt B der Ellipse ABPE, welchem die Coordinaten x und
y entsprechen, werde die Normale BO gezogen, und es sey der Winkel
BOA ., welchen diese Normale mit der grossen Axe AE bildet = ¢’ = der



H

geographischen Breite des Orts B. Um die Krimmungshalbmesser fur
den Meridian und Perpendikel des Punktes B in der Breite ¢’ bestimmen
za konnen, sind vorerst nach der Lehre der Kegelschnitte die Gleichungen
der Ellipse, der Subnormale KO, der Excentricitit CN und der Coordinaten
x und y zu suchen.
Es sey nun AC die grosse Halbaxe = a.
CP die kleine s =uh.
CK die Abscisse = x und KB die Ordinate = y.
CN die Excentricitit = e.
NK =CN — CK = e — x.
KM = e + x; BN =2;BM = 2 a — z
so ist in den Dreiecken BNK und BKM
BK? = BN? — KN? = BM! — KM
jr=gt—(¢—xP=0Q28— 2 — (¢ + x)
(e+x)‘l~—(e——x)2=(2a——z)2—z'2
e"+26x+x'l—-e’2+2ex—x‘4=4a'2—4az+z'l——z'l

4ex = 4a2 — 4azund 4az = 4a? — 4dex
4at—4
also z = — s ol PN %x—, diesen Werth in die obige Gleichung
y? = 7' — (e — X)* gesetzt, gibt:
ex
g g Lone R e
y (d % (e — x)

. e? x? f .
= al—Zex-}-—g.z-—e + 2ex — x?



_(a* — e) a? — (a? — eY) X

= o
2. — e2)ip —fad = ad) . 1 - S
yr:-l/(a e)da‘e o e)x‘=gl/(a2_ea).l/-(a2_.x2

da aber |/ a? — et = |/ PN2 — CN? = |/ CP2 = |/ b2 = b. so ist

y=i§l/(a‘—x‘) und

X. = i % l/b4 — y'l
Dieses sind die Gleichungen der Ellipse, wenn die Abscissen x vom
Mittelpunkt aus genommen werden.

Ist CM = x statl? CK, so hat man y = + —g J/ a?—e,und UM = + y

MV = — y. Ist demnach M der Brennpunkt der Ellipse, so wird auch

2
UM = % et — e = %; und da UV = p dem Parameter der Ellipse,

2 ;
50 ist p = 2 UM = 2: und auch b? = d—zp.

Fir die Bestimmung der Subnormale KO, sey wieder CK = Xx,
NK = e — x, BN = BS wie oben = a — %X, BO und NS senkrecht
auf der Tangente QT'; so ist A MBO «» A MSN, folglich
MS:MN = BS:NO. und weil MS = MB + BN = 2a, so 1st 2a:2¢

e X

s 2a__ 9 ol
=(a——e—’E :NOundalsoNO=2e(a a =M
a S 2 a?

2 \
daher NO = e — %:F. Zieht man hievon NK = e — x ab, so erhilt

A e!x
man die Subnormale KO = ¢ — — — (e — x) =

a2 2 — e+ x
Ko_a'le——e‘lx—a"e—i-a?x _atx—elx (a?—eY)x _ bix
=i a'l T a"l - a"l " - 312

2
also Subnormale KO = pa—,zx, erster Werth.
Fir einen zweiten Werth derselben, hat man
BK : KO = 1 : Cotg. ¢".
Yy : KO = 1 : Cotg. ¢’ und KO = y Cotg. ¢".
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b? x cos ¢’

daher KO ‘&= —— = b L

aher o] y Cotg. ¢ ¥ %
und

b? x sin ¢’ = a’y cos g’ (§ 40. Form 2.)

. » 5 =5 G- B
Ist ferner in dem rechtwinkligen Dreieck CPN, PN = a, CP = b

und CN = e der Excentricitit, so ist PN? = CP? + CN?

al = b2 4 e?

und e? = a? — b? folglich e = [/a? — b2, und in Theilen der halben
FrE T Rg

grossen Axe e = Vo' — b Gher o =1/ a.cib?

a
oder a2 e = a® — b? (§. 40 Form 3.)
wornach auch b = |/ a2 — a?e? = a1t et
§. 53.

Bestimmung der Abscisse x.

Die Gleichung der Ellipse y = % P/ at — x?

b2
gibt: y* = g'_z (a2 — x?)

a? y'l = a? b? — b? x2
'a'l y'l + b? x'l — a2 b'l .
e . A, Fig. 24.




